

потребностей ГК в этих товарах для производства полуфабрикатов, а также комплекса по приёму, временному хранению и перемещению сырья и готовой продукции.

В качестве основного источника сырья для производства планируется использовать зерно, выращиваемое в Калининградской области, тем самым расширяя возможность сбыта для региональных производителей пшеницы в условиях действия ограничений на экспорт зерна.

Срок реализации инвестиционной фазы проекта — 6 месяцев. На данный момент компанией согласован договор субаренды земельного участка на срок до 2062 года и подобрано оборудование, необходимое для реализации проекта, заключаются контракты на его поставку и контракт на разработку проектно-сметной документации на строительство, формируется техническое задание.

Окончательная оценка эффективности принятых государственных мер поддержки может быть выявлена только по прошествии нескольких лет их реализации. На данный момент можно с уверенностью выделить исключительную своевременность реакции государственных структур в вопросе имплементации антисанкционных мер, а также широкий спектр созданных проектов как на федеральном, так и на региональном уровне. По состоянию на 23 сентября 2022 года в Калининградской области было одобрено более 50 новых инвестиционных проектов, которые обеспечат льготным финансированием, что также может символизировать о высоком уровне востребованности предлагаемой поддержки.

Список использованных источников

- 1) Гарант.ру [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.garant.ru>.
- 2) Калининградская областная таможня [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://kobl.t.customs.gov.ru>.
- 3) Росстат [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru>.
- 4) Указ Президента Российской Федерации от 21.01.2020 г. № 20 // Президент России [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45106>.
- 5) Фонд «Центр поддержки предпринимательства Калининградской области» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://mbkaliningrad.ru>.

ИНСТРУМЕНТАРИЙ, МЕТОДЫ И ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

Костицына Мария Алексеевна¹
Самарский университет, г. Самара

Аннотация: С момента своего возникновения государство не только выполняет свои основные задачи, но и решает дополнительные. Государственный аппарат был всегда важным институтом экономической и политической жизни общества. На основе совместной деятельности государства и рынка государство обеспечивает поддержку и организует развитие общества. Причина, которая обуславливает необходимость регулирования экономики

¹Студентка 4 курса бакалавриата Института экономики и управления, кафедры «Государственного и муниципального управления» Самарского университета. Научный руководитель: Термелева Е.Е., старший преподаватель кафедры «Государственного и муниципального управления» Самарского университета.

Самарской области является создание благоприятного инвестиционного климата в регионе для обеспечения экономического роста, повышения уровня жизни населения. Достижение стратегической цели инвестиционной политики будет обеспечиваться путем совершенствования системы привлечения инвестиционных ресурсов, механизма государственной поддержки инвестиционной деятельности, обеспечения эффективного использования, имеющегося в Самарской области инвестиционного потенциала.

Ключевые слова: государственное регулирование экономики, государство, инструментарий, регион, инвестиционная политика, Самарская область.

Государственное регулирование экономики имеет большое влияние в экономическом, политическом и социальном развитии страны. Деятельность государственного регулирования экономики обширна и поэтому захватывает большой комплекс средств и методов для проведения собственной политики влияния на экономику [2, с.5]. В Самарской области можно выделить такие инструменты реализации инвестиционной политики как: снижение административных барьеров, региональные институты развития, налоговое стимулирование, субсидии и преференции, развитие инфраструктуры индустриальных парков, продвижение региона и развитие бренда Самарской области.

Регулирование экономики является одной из основных функций региона: стоит на защите национальных интересов в сфере экономики своего субъекта, развивает, расширяет инфраструктуру города и обеспечивает правовую базу для экономических отношений. Под государственным регулированием экономики понимается деятельность государства, направленная на установление, прекращение и изменение различных экономических отношений между представителями экономики, но и между государством и этими же представителями [3, с.55]. Такая система осуществляется в интересах общества. На основе основных потребностей и условий региона формируются задачи государственного регулирования экономики.

Есть несколько основных направлений, которые можно выделить в системе целей регулирования экономики: способствование минимизации безработицы поддержание стабильного уровня цен, обеспечения повышения роста валового внутреннего продукта и внешнеэкономического баланса. Исходя из этого, органы государственной власти выбирают основные приоритеты так как они должны быть объединены общей целью. Каждая цель имеет свою общую черту и дополняет другую [3, с.55]:

1) Генеральный уровень - это комплекс функций государства, которые имеют отличительные и характерные особенности на определенном этапе времени.

2) Глобальный уровень - это цель, которая должна быть достигнута в первую очередь для каждого человека.

3) Стратегический уровень - тесно взаимосвязан с объектом регулирования экономики и должен постоянно изменяться в зависимости от направленности в стране.

Из этого следует, что цель и задачи государственного регулирования должны быть сформулированы в первую очередь исходя из текущей ситуации на территории и политики государства.

В рамках государственной политики экономика представляет собой систему, в которой есть объекты и субъекты.

Под объектами государственного регулирования экономики понимают различные сферы, регионы, разносторонние отрасли, социально-экономические процессы, которые в силу внешних и внутренних факторов содержат или предполагают угрозу макроэкономической стабильности. Обобщая сказанное, можно сказать, что объекты — это то, на что направлены меры, в целях обеспечения наиболее результативной работы национальной экономики. В список базисных объектов государственного регулирования экономики необходимо добавить перечень основных элементов государственного регулирования экономики: система экономической структуры, включая все возможные экономические циклы и ресурсы, которые необходимы для эффективного развития общества и государства в целом [1, с.10].

В качестве субъекта государственного регулирования экономики выступает государство, которое включает в себя различные органы для исполнения полномочий в сфере государственного регулирования экономики. Центральный Банк Российской Федерации является государственным аппаратом, регулирующим экономическое развитие страны.

Как регион, так и государство являются единым социальным образованием с особыми формами проявления стадий воспроизводства. В то же время регион является частью социально-экономической системы страны. Направление развития хозяйства региона определяется его собственным экономическим потенциалом, а также производственными ресурсами страны. Развитие экономики региона зависит от собственных экономических возможностей и производственных ресурсов государства для этого региона.

Самарское правительство в целях реализации своих экономических планов и регулирования развития экономики использует разные формы и методы, которые являются инструментом для осуществления государственной политики и управления экономикой. Метод в целом состоит из выбора конкретных задач развития для всех отраслей жизни общества и создания, стимулирующего развитие друг друга, плана по выполнению поставленных целей за определенный срок, при этом организуя деятельность с максимальной эффективностью. Для того чтобы регулировать процесс, необходимо воздействовать на него с помощью методов воздействия прямого и косвенного характера.

Определение прямого воздействия заключается в том, что государство осуществляет прямое воздействие на деятельность экономических агентов. Это означает, что данные участники выполняют и исполняют адресованные им решения уполномоченных органов власти: регулирование цен, организация антимонопольной деятельности, контроль законодательства в экономических отраслях.

Как правило, метод косвенного регулирования представляет собой менее заметный и прямой способ управления экономикой. Это означает, что законодательные органы создают определенные условия для участников рыночных отношений с помощью нормативной документации, в которой участники рынка организовывали свою деятельность. Можно отметить следующие формы косвенного воздействия: государственное регулирование объемов денежной массы, регулирование условий кредитования, регулирование условий процентных ставок, определение политики в сфере валютного обеспечения.

Самарской области принадлежат высокие технические, производственные, технологические и промышленные возможности. Она обладает достаточным бюджетным потенциалом и имеет достаточное количество средств для финансовой самостоятельности, не является получателем субсидий из федерального бюджета.

Можно выделить такие ведущие функции государственного регулирования экономики Самарской области: контролирующая функция, нормативная функция, функция по защите конкуренции, функция определения цели, социальная функция, стимулирующая функция, функция по управлению государственным сектором экономики и функция по обеспечению экономики региона необходимым количеством денег [4, с.70].

Самарская область имеет набор инструментов для решения разного рода задач:

1) Фискальная политика. Данный инструмент является важным при организации деятельности по сбалансированию экономики.

2) Денежная политика. Её суть состоит в том, что государство оказывает сильное воздействие на объём денежной массы и денежное обращение, тем самым получая возможность стабилизировать валютные рынки, регулировать инфляцию.

3) Социальная политика. Указанная политика реализуется при помощи различных социальных программ, гарантий и стандартов со стороны государства.

Благодаря этим инструментам регион может изменять положение спроса и предложения в нужных ему ситуациях.

В настоящее время существует следующее разделение методов государственного регулирования экономики: правовое регулирование включает в себя установленный порядок и правила, установленные для функционирования экономических агентов; в рамках

административного регулирования можно управлять ценами, доходом и курсом валют; основным методом управления экономикой является контроль за общей ситуацией в экономике. В таком случае они могут напрямую влиять на вид рыночных отношений, увеличивая рыночное пространство. Такие виды регулируются к виду косвенного управления, и они включают в себя такие методы как:

- налогово-бюджетная политика. Главными инструментами указанной политики являются государственные закупки и налоги;

- денежно-кредитная политика. При помощи Центрального Банка, Казначейства, Министерства финансов государство способно влиять на эмиссию, регулировать предельные ставки для изменения положения на рынке в оптимальном для государства направлении.

Можно сделать вывод, что экономическая политика - экономические правила и нормы поведения экономических субъектов, которые устанавливаются с помощью экономического инструментария, методов воздействия или других средств. Государство воздействует на экономику региона посредством различных методов, форм и инструментов государственного регулирования экономики. Степень поддержания экономического роста зависит от качества непосредственного воздействия государства на все сферы жизни общества. Отмечу, что уровень и качество жизни населения в Самарском регионе высокий, благодаря эффективному экономическому развитию области.

Список использованных источников

- 1) Баранова Д.М., Ожгихина П.А., Кузяшев А.Н. Особенности государственного регулирования экономики [Текст] / Д.М. Баранова, П.А. Ожгихина - 2021. - С. 10.
- 2) Васильев В.В. Государственное регулирование экономики [Текст] / В.В. Васильев // учебник и практикум для бакалавриата и специалитета. - 2018.- С. 5.
- 3) Дейнега В.Г. Специфика Российской модели государственного сектора экономики [Текст] / Дейнега В.Г. // TerraEconomicus. - 2017. - С. 55.
- 4) Ершова, Т.Б. Государственное регулирование экономики [Текст] / Т.Б. Ершова // учебное пособие. - 2017.- С.70.

УПРАВЛЕНИЕ ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТЬЮ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Лубянова Анастасия Андреевна¹

Самарский государственный технический университет, г. Самара

Кудряшов Данил Витальевич²

НИИ Московский государственный строительный университет», г. Москва

Аннотация: В данной статье проводится анализ проблем управления расчетов с дебиторами в аспекте одного из главных и в большей степени влияющих факторов на

¹ Студент 5 курса специалитета факультета инженерно-экономического и гуманитарного образования Самарского государственного технического университета. Научный руководитель: Кудряшова Ю.Н., кандидат экономических наук, доцент кафедры «Национальная и мировая экономика» СамГТУ.

² Студент 3 курса бакалавриата Института промышленного и гражданского строительства МГСУ.